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Сажетак
Као вишевјековна традиција, задужбинарство код Срба поставило је материјалне основе за развој националне 
културне историје. Прве националне библиотеке основане су посредством легата као института завјештања, а и данас 
најдрагоцјеније фондове у нашим библиотекама чине управо завјештане личне библиотеке истакнутих научних и 
културних радника. У овом раду ће бити представљене личне библиотеке, односно легати и библиотеке цјелине који се 
налазе у библиотекама Републике Српске. Настајали су у приближно истом временском периоду, али садрже разноврсну 
грађу, будући да су их формирали људи различитих профила, од столара, преко просвјетних и културних радника, 
библиотекара, до истакнутих научника и академика. Неуједначене су и по обиму збирке и по значају личности која је 
збирку формирала, али како садрже грађу која може да има велик потенцијал са научног, културног или историјског 
аспекта, обавеза библиотекара је да их стручном обрадом учинe доступним за истраживања. Као први корак у томе и као 
предмет нашег рада, поставља се преглед свих ових збирки у Републици Српској.

Кључне ријечи: 
задужбинарство, Република Српска, личне библиотеке, библиотеке цјелине, легати, специјалне колекције, посебни 
фондови, писана баштина, споменици културе 

Библиотека као задужбина

На вје тро ме ти ни Бал ка на, срп ски на род, су о-
чен са исто риј ским ис ку ше њи ма, мно го пу та до 
са да био је из ло жен ди о ба ма, се о ба ма и из гнан-
стви ма. Ми си ју, не са мо ду хов ног спа се ња, не го 
и оп стан ка уоп ште, пре у зе ле су на се бе за ду жби-
не, као ду хов не и ма те ри јал не ин сти ту ци је. Уз 
оп шти раз вој дру штва у прав цу ши ре ња обра зо-
ва ња ван при ви ле го ва них кру го ва све штен ства и 
бур жо а зи је, ро до љу би вост, обо га ће на ис ку ством 
епо хе про свје ти тељ ства, до би ја но ви из раз ко ји 
се огле да у за вје шта њу имо ви не с ци љем ши ре ња 
на у ке и кул ту ре. У XX ви је ку за ду жби на ри по ста-
ју ис так ну ти ин те лек ту ал ци1 иза ко јих оста ју би-
бли о те ке и фон до ви чи ји са др жај и на мје на ути-
чу на раз вој на ци о нал не кул ту ре и на у ке. У ко јем 
год фор мал но-прав ном об ли ку да се по ја вљу ју, 
као за ду жби не, фон да ци је, фон до ви или ле га ти, 

1  Ви дети Ма ри ја То ро ман, Прав ни по ло жај за ду жби на и фон да ци ја у све-
ту (Бе о град: Ин сти тут за упо ред но пра во, 1996), 7-8.

за вје шта ња у ко рист на уч них и кул тур них ин сти-
ту ци ја има ју не из мјер ну уло гу у раз во ју кул тур не 
исто ри је на шег на ро да. Ин сти тут ле га та, код ко-
јег су ду хов ни и ма те ри јал ни осни вач об је ди ње ни 
у лич но сти ле га та ра, од свих ви до ва за ду жби нар-
ства нај ви ше ње гу је ди мен зи ју чу ва ња успо ме не 
на осни ва ча.

Пре ла ском ба штин ске гра ђе из при ват ног у 
јав ни до мен, оба ве за чу ва ња кул тур не ба шти не 
и име на ле га то ра у њој по ста је за да так уста но ва 
кул ту ре. Ка да су би бли о те ке у пи та њу, за вје шта-
не лич не би бли о те ке ис так ну тих по је ди на ца, или 
су угра ђе не у њи хо ве те ме ље2 или чи не дио њи хо-
вог нај дра го цје ни јег фон да. Уко ли ко је за ду жби-
нар лич ност од зна ча ја за на ци о нал ну исто ри ју, 
на у ку, умјет ност или кул ту ру, он да се про у ча ва ње 

2  По себ но је зна ча јан тај вид до бро чин ства за осни ва ње би бли о те ка. 
До бро вољ ним при ло зи ма пе штан ских Ср ба 1826. го ди не осно ва на је 
Ма ти ца срп ска; На род на би бли о те ка Ср би је за по чи ње с ра дом 1832. у 
ку ћи Гли го ри ја Во за ре ви ћа и с фон дом ко ји чи не ис кљу чи во по кло ни; 
Срп ска ака де ми ја на у ка и умјет но сти 1886. сво ју би бли о те ку та ко ђе 
осни ва из по кло на, збир ке књи га, ко ју до би ја од Ди ми три ја Ти ро ла.
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ње го вог жи во та и дје ла у ова квим при ли ка ма на-
ме ће као им пе ра тив. По ста вља ње у кон текст са-
вре ме них на уч них, кул тур них или исто риј ских 
на ци о нал них при ли ка и са гле да ва ње ње го вих дје-
ла кроз при зму са вре ме них те о ри ја, ак ту а ли зу је 
ње го ве иде је, ста во ве и те о ри је, и ујед но нам да је 
при ли ку да се за ду жби на ру оду жи мо и за пре га-
ла штво и за све оно што је, за сво ју ду шу, а на шу 
ко рист, оста вио иза се бе.

С об зи ром на те о риј ско-прав ни ста тус лич-
них би бли о те ка, раз ли ку је мо би бли о те ке цје ли не 
и ле га те3. И јед но и дру го су лич не би бли о те ке, 
на ста ју на исти на чин и не мо ра ју се раз ли ко ва ти 
по са ста ву гра ђе. Раз ли ка је ис кљу чи во у на чи ну 
на ко ји је збир ка до спје ла у би бли о те ку. Та ко би-
бли о те ке цје ли не мо же мо де фи ни са ти као лич не 
би бли о те ке ко је су ту до спје ле по кло ном или от-
ку пом, за раз ли ку од ле га та ко ји, с на мје ром до-
бро чин ства и из ри чи том во љом оста ви о ца, као 
ин сти ту ти пра ва у би бли о те ку мо гу до спје ти ис-
кљу чи во у скла ду са „За ко ном о на сље ђи ва њу“4. 
Дру га зна чај на раз ли ка, опред ме ће на у на мје ри 
до бро чин ства, да кле су штин ске а не фор мал но-
прав не при ро де, про ис ти че из по себ не пси хо ло-
шко-емо ци о нал не ве зе из ме ђу ле га то ра и ле га та-
ра, од но сно оста ви о ца и би бли о те ке. Уко ли ко је 
та ве за не по сред на и ди рект на, у пи та њу је ле гат. 
Уко ли ко не ко од по то ма ка или на сљед ни ка по 
соп стве ној же љи, а без оста ви о че ве на мје ре да то 
бу де ура ђе но, пре да збир ку би бли о те ци, у пи та њу 
је би бли о те ка цје ли на.

Лич не би бли о те ке у би бли о те ка ма 
Ре пу бли ке Срп ске

На осно ву упит ни ка ко ји смо упу ти ли би бли о-
те ка ма у Ре пу бли ци Срп ској, до шли смо до основ-
них по да та ка нео п ход них за из ра ду овог пре гле да. 

3  На су штин ску ври јед ност збир ке, ко ја про ис ти че из ње ног са др жа ја 
или зна ча ја оста ви о ца, ни на ко ји на чин не ути че прав ни ста тус за вје-
шта ња. Та ко има мо, што се и на ма те ри ја лу ко ји смо по сма тра ли по ка-
за ло, ве лик број ври јед них би бли о те ка цје ли на као и ве лик број ле га та 
ло кал ног зна ча ја. 

4  У ли те ра ту ри ко ја се ба ви овим пи та њи ма с аспек та на у ке о би бли-
о те кар ству ин си сти ра се на пи са ном те ста мен ту као на је ди ном и ис-
кљу чи вом на чи ну оста вља ња ле га та. Ме ђу тим, „За кон о на сље ђи ва њу“ 
Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Срп ске 1/2009: 3-15, до зво ља ва и усме ни те-
ста мент (Чл. 79, став 1. и 2), али и на лог за кон ском на сљед ни ку да пре-
да од ре ђе ни дио сво је за о став шти не ле га та ру (Чл. 108, став 1. и 2) као 
за кон ски пу но ва жне аспек те за вје шта ња ле га та. Сто га сма тра мо да је 
го ре на ве де на де фи ни ци ја ви ше у скла ду и са за ко ном и са на мје ра ма 
за вје шта ла ца ко ји, у зна чај ном бро ју слу ча је ва, сво ју по сљед њу во љу 
не из ра зе у фор ми пи са ног те ста мен та.

Они го во ре да у Ре пу бли ци Срп ској по сто ји два-
де сет збир ки у ви ду ле га та, ле га та у на ста ја њу или 
би бли о те ка цје ли на5.

На осно ву бро ја би бли о граф ских је ди ни ца, по 
опа да ју ћем кри те ри ју му по ре да не, у би бли о те-
ка ма Ре пу бли ке Срп ске на ла зе се сље де ће лич не 
би бли о те ке:

1.  Ле гат Јо ва на Ду чи ћа (1872-1943), ис так ну-
тог пје сни ка срп ског мо дер ни зма, пи сца и ди пло-
ма те, за вје штан је На род ној би бли о те ци у ње го вом 
род ном гра ду Тре би њу. Са др жи 5.427 би бли о граф-
ских је ди ни ца (мо но граф ске, се риј ске пу бли ка ци-
је и до ку мен тар ни ма те ри јал), ко је су ин вен та ри-
са не у по себ ној књи зи ин вен та ра, об ра ђе не пу ним 
ка та ло шким опи сом, с по себ ним освр том на на по-
ме не о при мјер ку и смје ште не по те ку ћем бро ју. 
По ред Ду чи ће вих ру ко пи са, збир ка са др жи и гра-
ђу ко ја је при ку пље на у ра зним ка ра је ви ма сви је та 
у ко ји ма је слу жбо вао. Ово је је ди ни ле гат про гла-
шен кул тур ним до бром у Ре пу бли ци Срп ској6.

2.  Ле гат ака де ми ка Све ти сла ва Ман ди ћа 
(1921-2003), ака дем ског сли ка ра кон зер ва то ра, 
те о ре ти ча ра умјет но сти и пје сни ка, на ла зи се у 
Би бли о те ци Ду хов не ака де ми је у Фо чи. Збир ка са-
др жи 4.500 би бли о граф ских је ди ни ца, мо но граф-
ских и се риј ских пу бли ка ци ја, ко је су ин вен та ри-
са не у по себ ној књи зи ин вен та ра и смје ште не по 
те ку ћем бро ју, али ка та ло шки опис још ни је ура-
ђен. Спе ци фич ност ле га та су умјет нич ки пред ме ти 
(сли ке и ико не) ко ји се ту на ла зе, а ве ли ку ври јед-
ност има ју и ру ко пи си, ка ко те о риј ски, та ко и по-
ет ски, бу ду ћи да је од не дав но ак ту е ли зо ва но вред-
но ва ње ње го вих по ет ских оства ре ња.

3.  Ле гат Ду ша на Ј. Ђо но ви ћа (1920-1995), би-
бли о фи ла, ма ги стра би бли о те кар ства, ди рек то ра 
би бли о те ка пре сти жних прав них фа кул те та Уни вер-
зи те та у Њу јо р ку и уред ни ка ре зо лу ци ја Ује ди ње них 

5  У од го во ру на Упит ник на ве де на је и Спо мен со ба Ка ра ђор ђе ви-
ћа као спе ци јал на ко лек ци ја ко ја се на ла зи у На род ној би бли о те ци 
„Бран ко Чу чак“ у Хан Пи је ску. Ко лек ци ја са др жи че ти ри са чу ва на ко-
ма да на мје шта ја из љет њи ков ца Пе тра I Ка ра ђор ђе ви ћа (1844-1921) 
познатoг под име ни ма Ви ла Бо сна, Пе тров дво рац или Дво рац кра ља 
Алек сан дра. Оно што је од двор ца оста ло пре жи вје ло је гра ђан ски рат, 
али је стра да ло у по жа ру при је не ко ли ко го ди на. Сре бр ни есцајг и та-
њи ри из Пе тро вог двор ца чу ва ју се у ку ћи кра ља Пе тра I Ка ра ђор ђе ви ћа 
у То по ли за јед но са ни зом ври јед них и уни кат них пред ме та, сли ка и 
фо то гра фи ја чла но ва ди на сти је Ка ра ђор ђе вић, ме ђу ко ји ма по себ но 
мје сто за у зи ма ико на „Тај не ве че ре“ ура ђе на од чи стог седефa. „Pu-
te še stvi je Taj ne ve če re, iko ne od se de fa“, http://www.ne za vi sne.com/
zi vot-stil/zi vot/Pu te se stvi je-Taj ne-ve ce re-iko ne-od-se de fa-203806.html 
(пре у зе то 22. 8. 2013). 

6  О ње му де таљ ни је ви ди: Љи ља на Нин ко вић, „Ле гат Јо ва на Ду чи-
ћа“, Библиотекарство Српске: часопис из области библиотекарства и 
библиотечко-инфармационе дјелатности II, 2 (2010): 116-126.



 54 Читалиште 23 (новембар 2013) БИБЛИОТЕКА

 Шмуља В. „Библиотеке цјелине и легати у библиотекама Републике Српске“, 52 – 61 

на ци ја, у На род ној и уни вер зи тет ској би бли о те ци 
Ре пу бли ке Срп ске са др жи 4.132 би бли о граф ске је-
ди ни це. По ри је кло овог по ли тич ког еми гран та и ве-
за оца Јо ва на и стри ца, Ни ко ле Ђо но ви ћа, са Рав-
но гор ским по кре том, оста ви ли су тра га у ње го вој 
лич ној би бли о те ци. По ред ка пи тал них дје ла из обла-
сти пра ва из XVII, XVI II и XIX, до пу ње них пр вим 
срп ским прав ним ча со пи си ма из дру ге по ло ви не 
XIX ви је ка, ту про на ла зи мо и дје ла на ших по ли тич-
ких еми гра на та зна чај на са аспек та пре вред но ва ња 
но ви је на ци о нал не исто ри је и књи жев не исто ри о-
гра фи је. Струч на об ра да збир ке је у то ку. Гра ђа се 
ин вен та ри ше у по себ ној књи зи ин вен та ра, опи су је 
пу ним ка та ло шким опи сом с по себ ним освр том на 
на по ме не о при мјер ку и смје шта по УДК си сте му.

4.  Ле гат у на ста ја њу Ми хај ла Ни ко ли ћа 
(1937-2003), на уч ни ка, фи ло зо фа, чла на Ме ђу-
на род ног фи ло зоф ског дру штва, Свјет ске со ци-
о ло шке асо ци ја ци је, Удру же ња со ци о ло га Фран-
цу ске и Дру штва за со ци о ки бер не ти ку, за вје штан 
је На род ној би бли о те ци у ње го вом род ном гра ду 
Вла се ни ци. Ни ко лић је аутор се дам књи га и око 
сто ти ну чла на ка. Збир ка са др жи 2.530 би бли о-
граф ских је ди ни ца (мо но граф ске пу бли ка ци је и 
до ку мен тар ни ма те ри јал), ко је су ин вен та ри са не 
у по себ ној књи зи ин вен та ра, об ра ђе не скра ће ним 
ка та ло шким опи сом и смје ште не по УДК си сте му. 
Њен нај зна чај ни ји дио чи ни ру ко пи сна гра ђа у ко-
јој се на ла зе и нео бја вље ни ру ко пи си.

5.  Ле гат Ми ли це Ива ни ше вић (1935-2005), 
про фе со ра Фи ло зоф ског фа кул те та у Са ра је ву, а 
од 1997. Фи ло зоф ског фа кул те та на Па ла ма, на-
ла зи се у Би бли о те ци фа кул те та на ко јем је ра ди-
ла до кра ја жи во та. Са др жи 2.064 би бли о граф ске 
је ди ни це (мо но граф ске и се риј ске пу бли ка ци је), 
ко је су упи са не у за јед нич ку књи гу ин вен та ра, об-
ра ђе не пу ним ка та ло шким опи сом с на по ме на ма о 
при мјер ку и смје ште не по УДК си сте му7.

6.  Ле гат Ксе ни је Ми ло ше вић (1933-1992), 
про фе со ра и сво је вре ме но ше фа Ка те дре за срп ско-
хр ват ски је зик на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Са ра је-
ву, оста вљен је Гра ду Срп ско Са ра је во. Град га је по 
осни ва њу Уни вер зи те та у Ис точ ном Са ра је ву на Па-
ла ма, 1993. го ди не, пре дао Би бли о те ци но во о сно-
ва ног Фи ло зоф ског фа кул те та. Ле гат са др жи 1.882 
би бли о граф ске је ди ни це (мо но граф ске, се риј ске 

7  За детаљније информације види: Јасна Лазаревић, „Поклони 
Библиотеци Филозофског факултета – дарови и дародавци“, Радови 
Филозофског факултета: филолошке науке IX, 1 (2007): 473-478.

пу бли ка ци је и до ку мен тар ни ма те ри јал), ко је су би-
ле ин вен та ри са не за јед но са оста лим фон дом, али 
се са да пре ин вен та ри шу у по себ ну књи гу ин вен та ра. 
Об ра ђе не су пу ним ка та ло шким опи сом с на по ме-
на ма о при мјер ку и смје ште не по УДК си сте му8.

7. Ле гат Не дељ ка Ши пов ца (1938-2010), срп-
ског књи жев ни ка, ро ман си је ра, есе ји сте, књи жев-
ног кри ти ча ра, пје сни ка и чла на Ака де ми је на у ка 
и умјет но сти Ре пу бли ке Срп ске, у Ма тич ној би бли-
о те ци у Ис точ ном Са ра је ву са др жи 2.000 би бли о-
граф ских је ди ни ца. По ред књи га, збир ку чи ни и 40 
фа сци кли са до ку мен тар ном и ар хив ском гра ђом, 
укљу чу ју ћи и лич не пред ме те ле га то ра и фо то гра фи-
је. Гра ђа је ин вен та ри са на у по себ ној књи зи ин вен-
та ра, об ра ђе на пу ним ка та ло шким опи сом с на по ме-
на ма о при мјер ку и смје ште на по те ку ћем бро ју.

8. Ле гат у на ста ја њу Бра ни сла ва (1940-2005) 
и Вељ ка Бр бо ри ћа (1962- ), на ла зи се у На род-
ној би бли о те ци у њи хо вом род ном гра ду Љу би њу. 
Обо ји ца су ис так ну ти срп ски лин гви сти. Бра ни слав 
је, уз Па вла Иви ћа, Ива на Клај на и Ми тра Пе ши-
ка на аутор нај зна чај ни јих је зич ких до ку ме на та са-
вре ме не срп ске је зич ке по ли ти ке и осни вач Од бо-
ра за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка, а Вељ ко шеф 
Ка те дре за срп ски је зик Фи ло ло шког фа кул те та у 
Бе о гра ду. Као ле гат у на ста ја њу, збир ка је отво ре-
ног при ли ва и тре нут но бро ји 1.820 би бли о граф-
ских је ди ни ца. Са др жи са мо мо но граф ске пу бли-
ка ци је ко је су ин вен та ри са не за јед но са оста лом 
гра ђом у би бли о те ци, об ра ђе не скра ће ним ка та-
ло шким опи сом и смје ште не по УДК си сте му. Са 
аспек та про фи ли са ња срп ске је зич ке по ли ти ке, 
про бле ма на ро чи то ак ту ел ног у Бо сни и Хер це го-
ви ни, гра ђа из ле га та има из у зет ну ври јед ност.

9. Би бли о те ка цје ли на Бо шка Ши ље го ви ћа 
(1915-1990), учи те ља ко ји је на кон Дру гог свјет-
ског ра та на ста вио вој ну ка ри је ру и вр шио функ-
ци ју ше фа Ка би не та Вр хов ног ко ма дан та мар ша ла 
Ти та, на ла зи се у На род ној би бли о те ци у род ном 
гра ду оста ви о ца, Ко зар ској Ду би ци. Са др жи 1.722 
би бли о граф ске је ди ни це (мо но граф ске, се риј ске 
пу бли ка ци је, до ку мен тар ни и ар хив ски ма те ри јал 
и лич не пред ме те за вје шта о ца), ко је су ин вен та-
ри са не у по себ ној књи зи ин вен та ра и гру пи са не 
по стру ка ма, али још уви јек ни су ка та ло ги зо ва не. 
Исто ри ја и књи жев ност су нај за сту пље ни је обла сти 
у збир ци, а ме ђу умјет нич ким сли ка ма на ла зи се и 
ње гов пор трет.

8  Исто.
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10. Би бли о те ка цје ли на Бран ка Чуч ка (1948-
2008), књи жев ни ка, ауто ра 15 збир ки по е зи је, дви-
је књи ге крат ке про зе и два ро ма на, оста вље на је 
На род ној би бли о те ци ко ја да нас но си име за вје-
шта о ца, и род ном гра ду Хан Пи је ску. Са др жи 971 
би бли о граф ску је ди ни цу (мо но граф ске и се риј ске 
пу бли ка ци је, до ку мен тар ни и ар хив ски ма те ри јал 
и лич не пред ме те за вје шта о ца), ко је ни су ни ин-
вен та ри са не ни ка та ло ги зо ва не. Гра ђа је смје ште-
на, од но сно гру пи са на, по стру ка ма, а њен нај зна-
чај ни ји дио чи не ру ко пи си.

11. Би бли о те ка цје ли на Дра гу ти на Ми три-
но ви ћа (1903-1997), ака дем ског сли ка ра ко ји је 
по ха ђао Умет нич ко-за нат ску шко лу у Бе о гра ду 
1919/20, Кунст ге вер бе шу ле у Бе чу 1920/21, за вр-
шио ака де ми ју у Кра ко ву 1925. и На ци о нал ни кон-
зер ва то ри јум за умјет ност у Па ри зу 1936. го ди не, 
оста вље на је На род ној би бли о те ци „Ћи ри ло и Ме-
то ди је“ у При је до ру. Ба вио се ви тра жом, мо за и-
ком, та пи се ри јом и ли ков ном пе да го ги јом. Збир ка 
са др жи 960 би бли о граф ских је ди ни ца (мо но граф-
ске и се риј ске пу бли ка ци је), ко је су ин вен та ри са не 
за јед но са оста лом гра ђом у би бли о те ци, смје ште-
не, од но сно гру пи са не, по стру ка ма, али још уви-
јек ни су ка та ло ги зо ва не.

12. Ле гат Вла сти ми ра Пе ри чи ћа (1927-2000), 
срп ског ком по зи то ра, му зи ко ло га и јед ног од нај-
ва жни јих те о ре ти ча ра у срп ској му зи ци, оста вљен 
Му зич кој ака де ми ји у Ис точ ном Са ра је ву, пред-
ста вља је дан дио ње го ве за о став шти не. (Дру ги се 
на ла зи на Фа кул те ту му зич ке умет но сти у Бе о гра-
ду.) Збир ка са др жи 760 би бли о граф ских је ди ни ца 
(мо но граф ске и се риј ске пу бли ка ци је, ру ко пи се, 
штам па не му зи ка ли је и лич не пред ме те ле га то ра) 
ко је су ин вен та ри са не за јед но са оста лим фон дом, 
об ра ђе не скра ће ним ка та ло шким опи сом и смје-
ште не по те ку ћем бро ју.

13. Ле гат у на ста ја њу Мир ка Ша ро ви ћа (1956-
), по ли ти ча ра и бив шег пред сјед ни ка Ре пу бли ке 
Срп ске, у Ма тич ној би бли о те ци у Ис точ ном Са ра-
је ву је збир ка отво ре ног при ли ва и тре нут но бро ји 
578 би бли о граф ских је ди ни ца (мо но граф ских пу-
бли ка ци ја), ин вен та ри са них у по себ ној књи зи ин-
вен та ра, об ра ђе них скра ће ним ка та ло шким опи-
сом и смје ште них по те ку ћем бро ју.

14. Би бли о те ка цје ли на Да ни је ла Кон за ни-
ја (1888-1963), до бој ског сто ла ра и би бли о фи-
ла ко ји је на по чет ку XX ви је ка са стра шћу са ку-
пљао, чи тао и на мар ги на ма ко мен та ри сао књи ге 
из раз ли чи тих обла сти: фи ло зо фи је, пси хо ло ги је, 

ло ги ке, ре ли ги је, со ци о ло ги је, пе да го ги је, при род-
них на у ка и ли је пе књи жев но сти, тре нут но бро ји 
406 би бли о граф ских је ди ни ца. Збир ка са др жи 
мо но граф ске пу бли ка ци је ко је су ин вен та ри са-
не за јед но са оста лим фон дом и об ра ђе не пу ним 
ка та ло шким опи сом с на по ме на ма о при мјер ку. 
Бу ду ћи да се гра ђа, пре по зна та на осно ву екс ли-
бри са, тек из два ја из ре дов ног фон да, про цес фор-
ми ра ња збир ке је отво рен и гра ђа се смје шта по 
те ку ћем бро ју9. Ова не ве ли ка, али из у зет но ври јед-
на ко лек ци ја, у скло пу за ви чај не збир ке На род не 
би бли о те ке у До бо ју, пред ста вља ре пре зен та ти ван 
узо рак за по и ма ње по тре ба, на ви ка и уку са до бој-
ске чи та лач ке пу бли ке три де се тих го ди на про шлог 
ви је ка10.

15. Би бли о те ка цје ли на Цвјет ка Бу ло ви ћа 
(1933- ), про фе со ра фи ло зо фи је и пси хо ло ги-
је, пе да го га и но ви на ра ко ји је ис тра жи вао про-
шлост Гра ди шке, на ла зи се у На род ној би бли о те ци 
у овом гра ду. Гра ђа зна чај на за за ви чај ну збир ку 
Би бли о те ке са др жи 367 би бли о граф ских је ди ни ца 
(мо но граф ске, се риј ске пу бли ка ци је и до ку мен-
тар ни ма те ри јал), ко је су ин вен та ри са не за јед но са 
оста лим фон дом, смје ште не, од но сно гру пи са не, 
по стру ка ма, али још уви јек ни су ка та ло ги зо ва не.

16. Ле гат у на ста ја њу Пре дра га Ба би ћа Ро ки-
ја (1947-2009), агро но ма, глум ца-ама те ра, љу би-
те ља књи ге и ка зи ва ча ду хо ви тих до сјет ки ко ји је, 
по ри је чи ма на ве де ним у од го во ру на упит ник, био 
„по знат у ци је лој Ис точ ној Хер це го ви ни и из у зет но 
оми љен“ – на ла зи се у На род ној би бли о те ци „Вла-
ди мир Га ћи но вић“ у Би ле ћи. Као ле гат у на ста ја њу, 
збир ка је отво ре ног при ли ва и тре нут но бро ји 350 
би бли о граф ских је ди ни ца (мо но граф ске пу бли-
ка ци је), ко је су ин вен та ри са не за јед но са оста лим 
фон дом би бли о те ке, об ра ђе не пу ним ка та ло шким 
опи сом с на по ме на ма о при мјер ку и смје ште не 
по УДК си сте му. Ка ко је за вје шта лац ро ђен и жи-
вио у Би ле ћи, ле гат до при но си бо га ће њу за ви чај не 
збир ке.

17. Би бли о те ка цје ли на По ро ди це Рап је збир-
ка ко ју је, нај ве ћим ди је лом, фор ми рао до бој ски 
ље кар Јо сип Рап (1904-1975). Књи ге с ње го вим 
пе ча том из дво је не су из оп штег фон да На род не 

9  Податке о библиотекама цјелинама у Народној библиотеци у Добоју 
добили смо од библиотекара Драгана Мићића. О збирци детаљније 
види: Драган Мићић, Трагови печата на књигама Добојске библиотеке 
(Добој: Народна библиотека Добој, 2008).

10  Народна библиотека Добој, Звичајна збирка, http://www.
bibliotekadoboj.com/odjeljenja/zavicajna-zbirka (преузето 23. 8. 2013).
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би бли о те ке у До бо ју и фор ми ра на је по себ на цје-
ли на ко ја тре нут но бро ји 226 би бли о граф ских је-
ди ни ца. У пи та њу су ис кљу чи во мо но граф ске пу-
бли ка ци је, нај ве ћим ди је лом из обла сти ме ди ци не, 
на срп ском или ње мач ком је зи ку. Ин вен та ри са не 
су за јед но са оста лим фон дом, об ра ђе не пу ним 
ка та ло шким опи сом с на по ме на ма о при мјер ку и 
смје ште не по те ку ћем бро ју11.

18. Ле гат Ду ша на Ло пан ди ћа (1905-1995), до-
пи сни ка По ли ти ке из За гре ба, осни ва ча Еко ном ског 
фа кул те та у Са ра је ву и ду го го ди шњег про фе со ра 
По љо при вред ног фа кул те та у Бе о гра ду, у На род ној 
би бли о те ци „Фи лип Ви шњић“ у Би је љи ни, са др жи 
216 би бли о граф ских је ди ни ца. Ту се на ла зе мо но-
граф ске и се риј ске пу бли ка ци је, ко је су ин вен та-
ри са не за јед но са оста лим фон дом би бли о те ке, об-
ра ђе не пу ним ка та ло шким опи сом с на по ме на ма о 
при мјер ку и смје ште не по УДК си сте му.

19. Би бли о те ка цје ли на Ми ли во ја Са ри ћа 
(1935-2010), про фе со ра књи жев но сти и рад ни ка 
у јав ном ин фор ми са њу, на ла зи се у На род ној би-
бли о те ци у Ми ли ћи ма и са др жи 237 би бли о граф-
ских је ди ни ца. По вр сти гра ђе то су ис кљу чи во мо-
но граф ске пу бли ка ци је, ин вен та ри са не су за јед но 
са оста лим фон дом би бли о те ке, об ра ђе не скра-
ће ним ка та ло шким опи сом и смје ште не по УДК 
си сте му. По ред до ма ће и стра них књи жев но сти, у 
збир ци се на ла зе и нај зна чај ни ја дје ла кла сич не 
фи ло зо фи је.

20. Би бли о те ка цје ли на Рај ка Ку зма но ви ћа 
(1931- ), док то ра прав них на у ка, ака де ми ка, пред-
сјед ни ка Ака де ми је на у ка и умјет но сти Ре пу бли ке 
Срп ске и бив шег пред сјед ни ка Ре пу бли ке Срп ске, 
у На род ној би бли о те ци у Хан Пи је ску, бро ји 200 
би бли о граф ских је ди ни ца. Збир ка са др жи мо но-
граф ске пу бли ка ци је и лич не пред ме те оста ви о ца 
ко ји су ин вен та ри са ни у по себ ној књи зи ин вен та-
ра, об ра ђе ни пу ним ка та ло шким опи сом с на по ме-
на ма о при мјер ку и смје ште ни по УДК си сте му.

Би бли о те ка пред ста вља „mu zej12 pi sa ne re či, sa 
za dat kom da ču va sve vred ne ma te ri jal ne do ka ze 

11  Исто.

12  У Централној народној библиотеци Црне Горе „Ђурђе Црнојевић“ 
наглашен је музејски аспект грађе посебних фонова. Одјељење у 
којима се прикупља, обрађује и чува грађа о којој говоримо, зове се 
управо Музејско одјељење и оно је и физички издвојено у посебном 
објекту који и сам има својства споменика културе. У њему се, поред 
националног архивског фонда (черногорикe / montenegrine), налази 
фонд старе и ријетке књиге као и фонд библиотека цјелина и легата. 
Национална библиотека Црне Горе „Ђурђе Црнојевић“, Монтенегрина, 
http://www.cnb.me/index.php?option=com_content&view=article&id=6
7&Itemid=65&lang=en (преузето 27. 3. 2013).

mi nu lih epo ha na ci o nal ne kul tu re“13. До ка зи мо-
гу би ти раз ли чи те вр сте гра ђе и гра ђа раз ли чи те 
ври јед но сти у исто риј ском, кул тур ном, на уч ном 
и естет ском сми слу. Ка да је о збир ка ма ко је су 
пред мет овог ра да ри јеч, мо же се кон ста то ва ти да 
тај за да так ни је ура ђен. Чак ни нај вред ни је ме ђу 
њи ма ни су би бли о граф ски опи са не, струч но из ло-
же не и пред ста вље не јав но сти14. По ми ња не су нај-
че шће при год но у кон тек сту за ви чај них збир ки и, 
осим о Ле га ту Јо ва на Ду чи ћа, ле га ти ма у Би бли о-
те ци Фи ло зоф ског фа кул те та на Па ла ма и би бли о-
те ка ма цје ли на ма у На род ној би бли о те ци у До бо ју, 
о њи ма ни је озбиљ ни је пи са но15.

Ста ти стич ки пре глед збир ки

Гра ђа би бли о те ка цје ли на и ле га та у Ре пу бли-
ци Срп ској, ин вен та ри са на је у по себ ној књи зи ин-
вен та ра у 42,85% слу ча је ва, у за јед нич кој књи зи 
ин вен та ра са оста лим фон дом би бли о те ке у истом 
бро ју слу ча је ва, док у 14,28 про це на та ни је уоп ште 
ин вен та ри са на16.

Ка да се го во ри о про фи лу и на чи ну на стан ка 
лич них би бли о те ка, ис ти че се чи ње ни ца да их чи ни 
бри жљи во би ра на гра ђа свих вр ста но си ла ца ин-
фор ма ци ја, укљу чу ју ћи, вр ло че сто и ар хив ску гра-
ђу и лич не пред ме те за вје шта о ца. Ка да је у пи та њу 
са др жај збир ки ко је смо по сма тра ли, мо же мо ре-
ћи да све са др же мо но граф ске пу бли ка ци је17, пет 
збир ки се са сто ји ис кљу чи во од те вр сте гра ђе, се-
риј ске пу бли ка ци је, као и до ку мен тар ну-ар хив ску 
гра ђу на ла зи мо у 10 збир ки, док лич них пред ме та 
има у се дам ко лек ци ја. 

13  Aleksandar Pejović, Informacija o posebnim bibliotekama celinama/
legatima/ (Beograd, 7. 4. 1983), 1 (neobjavljeni dokument).

14  Изузетак је Легат Јована Дучића.

15  На катедри за Компаративну књижевност и библиотекарство 
Филозофског факултета Универзитета у Источном Сарајеву, у 
дипломским радовима о организацији библиотека у Хан Пијеску, 
Билећи, Источном Сарајеву, Власеници, Требињу, као и Музичкој 
академији на Палама и Духовној академији у Фочи – поменути су и 
легати који се у њима налазе.

16  Неинвентарисане су колекције које садрже личне предмете легатора 
и на основу разговора с библиотекарима, инвентарисање грађе 
библиотека цјелина, због разноврсности грађе која се у њима налази, 
показало се као проблем. Наиме, „Правилником о јединственој обради 
библиотечке грађе“ предвиђени су инвентарски листови за различите 
врсте грађе, а у теорији се инсистира на инвентарисању библиотеке 
цјелине/легата у јединственој, сопственој књизи инвентара.

17  Не рачунајући спомен собу Карађорђевића у Народној библиотеци 
у Хан Пијеску.
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Што се ти че прав ног ста ту са упит ни ком об у хва-
ће них ко лек ци ја, мо же мо ре ћи да је јед на по ло ви-
на њих у би бли о те ке до спје ла на осно ву „За ко на 
о на сље ђи ва њу“, док дру га не ма ја сно де фи ни сан 
прав ни про фил. Ме ђу ле га ти ма пет је за вје шта но 
пи са ним те ста мен том18, че ти ри су у би бли о те ку до-
спје ла на осно ву уго во ра о по кло ну19, а јед на на 
осно ву на ло га за вје шта о ца за кон ском на сљед ни ку. 
Збир ке оста вље не би бли о те ци на осно ву уго во ра о 
по кло ну, у на шем слу ча ју као ле га ти у на ста ја њу, 
отво ре ног су при ли ва.

На осно ву ве ли чи не и узев ши у об зир то да се 
број би бли о граф ских је ди ни ца у на ве де ним збир-
ка ма кре ће у ра спо ну од 200 до ви ше од 5.000 
је ди ни ца, по ди је ли ли смо их у три гру пе. Збир-
ка ма ма лог оби ма име но ва ли смо оне ко је бро-
је до 1.000 је ди ни ца, сред њег од 1.000 до 3.000, 
а ве ли ког пре ко 3.000 би бли о граф ских је ди ни ца. 
Су де ћи по по да ци ма до би је ним од би бли о те ка об-
у хва ће них упит ни ком, мо же мо ре ћи да ви ше од 
по ло ви не укуп них лич них би бли о те ка, би бли о те ка 
цје ли на и ле га та у Ре пу бли ци Срп ској чи не збир ке 
ма њег оби ма (чак 57,14%). Збир ке сред њег оби ма 
су рје ђе и чи не 28,57%, док су збир ке ве ли ког оби-
ма из у зет но ри јет ке и чи не све га 14,28% укуп ног 
по сма тра ног ма те ри ја ла.

„Na čin ra da na zbir ka ma po seb nog ma te ri-
ja la u kon tek stu je ci lje va i de lat no sti Bi bli o te ke 
ko ji pre va zi la ze okvi re evi den ti ra nja po da ta ka o 
pu bli ka ci ja ma i, u isti mah, u sre di štu je su štin-
skih vri jed no sti na ci o na ne kul tu re ko ja za so bom 
osta vlja ma te ri jal ne tra go ve ko je tre ba pri ku pi ti, 
sa ču va ti i ta ko ob ra di ti da se kao re zul tat do bi-
je /o ce li ni zbir ke i o sva kom pri mer ku po seb no/ 
što pot pu ni ja in for ma ci ja“20. И то се не од но си са-
мо на ин те лек ту ал ни са др жај пу бли ка ци је, не го 
и на њен ма те ри јал ни опис. Та ко се у на по ме-
на ма о при мјер ку на во де мар ги на ли је, по све-
те, би ље шке, и сви оста ли тра го ви чи та ња ко ји 
мо гу пред ста вља ти тек сто ло шки основ за бу ду-
ћа ис тра жи ва ња раз ли чи тих про фи ла и ко ји пу-
бли ка ци ји да ју свој ство ар хив ског пред ме та бу-
ду ћи да „sva ka auto graf ska be le ška u pu bli ka ci ji 
(pa i pod vla če nje re do va) či ni je ar hiv skim pred-

18  То су легати: Јована Дучића, Ксеније Милошевић, Душана Лопандића, 
Властимира Перичића и Светислава Мандића.

19  То су легати у настајању: Предрага Бабића – Рокија, Мирка 
Шаровића, Бранислава и Вељка Брборића и Михајла Николића.

20  Pejović, Informacija o posebnim bibliotekama celinama/legatima, 1.

me tom“21. Ка да су у пи та њу по сма тра не збир ке, 
пре ма по да ци ма до би је ним на осно ву упит ни ка, 
или усме но од би бли о те ка ра за ду же них за рад с 
њи ма, мо же мо ре ћи да је 47,61% опи са но на го-
ре на ве де ни на чин. Скра ће ним би бли о граф ским 
опи сом опи са но је 23,8% док 28,57% ни је ка та-
ло ги зо ва но уоп ште.

Лич не би бли о те ке су уви јек пор трет свог ства-
ра о ца и да ју не по гре ши ву сли ку ка ко уну тра шњег, 
та ко и дру штве ног жи во та свог вла сни ка. Да би та 
сли ка оста ла не дир ну та, ва жно је да лич на би бли-
о те ка са чу ва пр во бит ни об лик и смје штај гра ђе би 
тре ба ло да је та кав да одр жа ва вје ро ват ни рас-
по ред и лич ни пе чат ко ји јој је вла сник дао. Та ко 
се смје штај по си сте му Уни вер зал не де ци мал не 
кла си фи ка ци је по ста вља као ло ги чан из бор рас-
по ре да гра ђе22. То по тр ђу је и ста ње на те ре ну, 
јер 66,66% би бли о те ка цје ли на смје ште но је (или 
гру пи са но уко ли ко још уви јек ни су ка та ло ги зо ва-
не) на тај на чин. Про це нат у ври јед но сти од 33,33 
од но си се на ле га те у на ста ја њу за ко је је, као за 
збир ке отво ре ног при ли ва гра ђе, смје штај по те-
ку ћем бро ју је ди но ло гич но рје ше ње.

Про фил прет ход них вла сни ка за вје шта них 
лич них би бли о те ка по сма тра ли смо са три аспек-
та. Пр ви је про фе си ја. Као што сe о за ду жби нар-
ству по сли је дру ге по ло ви не XIX ви је ка на во ди, 
мо дер ни за ду жби на ри су ин те лек ту ал ци, ака дем-
ски про фе со ри и би бли о фи ли. Чак 57,14% оста-
ви ла ца би бли о те ка цје ли на и ле га та ра ба ви ло се 
на у ком или обра зо ва њем, 38,9% њих ба ви ло се 
умјет но шћу или кул тур ним ра дом, 23,8% по ли ти-
ком, а 14,28% су уче сни ци исто риј ских зби ва ња23. 
Ме ђу њи ма, од ко јих су 2/3 за ви чај ци, има 42% 
лич но сти од на ци о нал ног и по 28,5% ре ги о нал ног 
и ло кал ног зна ча ја. Упа дљи ва су име на др жав ни-
ка и по ли ти ча ра Ре пу бли ке Срп ске ко ји су пре-
по зна ли зна чај ства ра ња на ци о нал ног иден ти те та 
кроз афир ми са ње кул тур них и на уч них ври јед-
но сти, те су, кроз оста вља ње ле га та и би бли о те ка 
цје ли на или сти пен ди ра ње на да ре них сту де на та, 
и на овај на чин уче ство ва ли у ја ча њу Ре пу бли ке 
Срп ске.

21  Pejović, Informacija o posebnim bibliotekama celinama/legatima, 18.

22  Наравно да том приликом треба водити рачуна о колекцијама и књиге 
из исте едиције смјештати заједно по принципу форматног смјештаја.

23  Неки од њих сврставани су у више категорија.
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Утвр ђи ва ње ше ма за кла си фи ка ци ју и смје штај, 
и по ред елек трон ским сер ви си ма зна чај но олак-
ша не ка та ло ги за ци је и кла си фи ка ци је гра ђе, зах-
ти је ва струч ни, че сто и на уч ни рад. При ре ђи ва ње 
ка та ло га за штам пу, пре по зна ва ње и утвр ђи ва ње 
пла но ва за ди ги та ли за ци ју и ре принт, и на ро чи-
то рад са ру ко пи сном за о став шти ном, зах ти је ва ју 
зна ња и ин те ре со ва ња ко ја пре ва зи ла зе основ не 
сту ди је из би ло ко је обла сти. Сто га је зна чај но да 
На род на и уни вер зи тет ска би бли о те ка Ре пу бли-
ке Срп ске, као кров на уста но ва за шти те пи са не 
гра ђе са свој ством спо ме ни ка кул ту ре, уста но ви, 
про пи ше, спро во ди, од но сно по мог не спро во ђе-
ње, од го ва ра ју ћих мје ра и ин си сти ра на трет ма ну 
би бли о те ка цје ли на на на чи не пред ви ђе не сво јим 
Ста ту том24. То под ра зу ми је ва и бри гу о збир ка ма и 
бри гу о струч ном уса вр ша ва њу ка дра ко ји те збир-
ке во ди25.

Ле га ти и би бли о те ке цје ли не у кул тур ној 
стра те ги ји за шти те ба штин ске гра ђе

Циљ спро во ђе ња овог упит ни ка био је, на пр-
вом мје сту, еви ден ти ра ти све лич не би бли о те ке, 
би бли о те ке цје ли не и ле га те у Ре пу бли ци Срп ској. 
Ова сли ка би ће до пу ње на ле га том са вре ме ног 
срп ског пје сни ка Вла ди ми ра На сти ћа, чи ја по ро-
ди ца пре го ва ра о пре да ји за вје шта ња са Ма тич-
ном би бли о те ком у Ис точ ном Са ра је ву. Ака де мик 
Ср бо љуб Жи ва но вић, свјет ски угле дан ан тро по-
лог, те ста мен том је за вје штао сво ју лич ну би бли-
о те ку На род ној и уни вер зи тет ској би бли о те ци 
Ре пу бли ке Срп ске. И као дио мо за и ка ко ји упот-
пу њу је сли ку о ко јој го во ри мо, по сто ји у На род-
ној и уни вр зи тет ској би бли о те ци Ре пу бли ке Срп-
ске за о став шти на Ђор ђа Ко сти ћа. Бри жљи во је 
спа ко ва на у не ко ли ко ко фе ра, с на љеп ни ца ма на 
ко ји ма је за пи са но: „За о став шти на офи ци ра Ђор-
ђа Ко сти ћа“. Ком пле ти ча со пи са ко ји се ту на ла зе 
су ри јет кост и њи хо ва ври јед ност с на уч но-исто-
риј ског и на ци о нал ног ста но ви шта је из у зет на. 
Ча со пис Рав на го ра: пе ри о дич ни лист СНО „Дра жа 

24  Статут јавне установе Народне и универзитетске библиотеке 
Републике Српске (Бања Лука, јуни, 2012).

25  Од наведених збирки свега четири имају водитеље. Не постоје ни 
конкретни подаци о збиркама овог профила у Републици Српској нити, 
бар оквирни, планови за унапређење рада на њима.

Ми ха и ло вић“, ко ји је у пе ри о ду од дви је го ди не 
(1949. и 1950) иза шао у де сет бро је ва, не по сје ду-
је ни јед на би бли о те ка чла ни ца Вир ту ел не би бли о-
те ке Ср би је. У за о став шти ни се на ла зи свих де сет 
бро је ва. Исти слу чај је и са Срп ским брат ством: 
ме сеч ним ча со пи сом за на ци о нал но је дин ство Ср ба 
ко ји у То рон ту из ла зи од 1954. го ди не и ту су сви 
бро је ви за кључ но са 2005. Срп ски ве сник, чи ја 23 
бро ја су об ја вље на у пе ри о ду од 1947. до 1949. 
на ла зи се је ди но у Уни вер зи тет ској би бли о те ци 
„Све то зар Мар ко вић“, али не до ста је осам бро је-
ва. У за о став шти ни се на ла зи ком пле тан. Ча со пис 
Срп ска бор ба: ује ди ње но Срп ство у сло бод ној Ср би-
ји по чи ње из ла зи ти у ло го ру у Ње мач кој 1946. и у 
за о став шти ни се на ла зе сви бро је ви, за кључ но са 
2004. го ди ном. Ди је лом, од 1953. го ди шта, на ла-
зи се у На род ној би бли о те ци Ср би је, а од 1968. у 
Би бли о те ци Ма ти це срп ске, али ни та го ди шта не 
са др же све бро је ве. Иако ча со пи си ни су из во је ни 
као ле гат у Одје ље њу по себ них фон до ва НУ БРС 
не го укљу че ни у ре до ван фонд пе ри о ди ке, име 
Ђор ђа Ко сти ћа у кон тек сту ово га ра да сва ка ко 
мо ра би ти по ме ну то.

Пи та ње за шти те ба штин ске гра ђе, ко ји, по ред 
ак тив ног од но са пре ма тра ди ци ји, под ра зу ми је ва 
и бри гу за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре, го то во се и 
не по ста вља у кул тур ној стра те ги ји Ре пу бли ке Срп-
ске. То се од но си и на би бли о те ке цје ли не и ле га те 
и пи са ну ба шти ну уоп ште. Али од не чег се мо ра 
по че ти. Одје ље њу по себ них фон до ва, Ма тич ној 
слу жби НУ БРС, као и бу ду ћим за ин те ре со ва ним 
ис тра жи ва чи ма, пре до чи ли смо ин фор ма ци је ко је 
чи не по ла зну осно ву за да љи рад. По ди за ње сви је-
сти о фе но ме ну кул тур не ба шти не, о зна ча ју спо-
ме ни ка кул ту ре за на ци о нал ни иден ти тет јед ног 
на ро да, о ври јед но сти и трет ма ну спо ме ни ка кул-
ту ре, ка ко на ци о нал ног, та ко и ло кал ног зна ча ја, 
нео п ход но је и по ста вља се као при мар ни за да так 
свих уста но ва кул ту ре. То мо ра би ти ја сно из ра-
же но кул тур ном стра те ги јом у ко јој би тре ба ло да 
бу ду на ве де ни и кон крет ни за да ци, за сва ку уста-
но ву и одје ље ње по је ди нач но и пре ци зни ро ко ви 
за њи хо во оства ре ње. У том про це су, ко ји при је 
за шти те под ра зу ми је ва пре по зна ва ње и ка те го ри-
за ци ју ба штин ске гра ђе, би бли о те ке има ју зна чај-
ну уло гу и пред њи ма су озбиљ ни за да ци и ве ли ка 
од го вор ност.
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Personal Libraries and Legacies in Libraries of Republic of Srpska

Abstract
In Serbian history, endowments have a long tradition  that goes back centuries. In turbulent history of our nation, a signifi cant 
part of the material heritage has been preserved thanks to legacies, especially those left in favor of scientifi c and cultural 
institutions. As for libraries, as scientifi c and cultural institutions, this affects them in two ways: the fi rst one relates to their 
foundation, since the most important national libraries were founded as the result of the act of endowing, and the second 
concerns library funds - the most precious materials in libraries originate from bequests. In this paper we presented personal 
libraries, special libraries and legacies in libraries of Republic of Srpska. There are 21 collections, whose size ranges from 
200 to more than 5.000 bibliographic items. They were created in approximately the same time frame, but they nevertheless 
contain a variety of materials since they were formed by people of different profi les: carpenters, teachers, intellectuals, 
librarians, prominent scientists and academics. All of them contain materials important from the aspects of science, national 
culture and history.  Professional processing of the items belonging to these collections is the obligation of librarians, who have 
to make them available for use and research. The fi rst step in this process is a review of all such collections in  Republic of 
Srpska, which is also the subject of our work.  Raising awareness of the phenomenon of cultural heritage, of the importance 
of cultural monuments in the identity of a nation, of the value and treatment of cultural monuments of both national and 
local signifi cance, is necessary, and should be the primary task of all cultural institutions in Republic of Srpska. This must be 
clearly stated in the cultural strategy which should specify concrete tasks for each institution and department, as well as the 
precise time frame for their achievement. Prior to protection, this process implies recognition and categorization of heritage 
materials. Libraries play an important role in this process in which they face serious tasks and a great responsibility.
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cultural monuments
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